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Az 1848. XX. t. ez.
A minapában a magyar ország­

gyűlés három tekintélyes tagja hozta 
szóba az udvartartás költségeinek fel­
emelése iránt gonoszlelkücn benyújtott 
törvényjavaslat tárgyalása alkalmából 
az 1848. évi XX. törvényezikk végre­
hajtásának kérdését.

Eötvös Károly a maga roppant 
tudásának bevehetetlen várából lövöl­
dözte meg Tisza István grófot, a ki­
rendelt erőskezü kormányelnököt, amért 
a protestáns hitfelekezeteket az 1848. 
évi XX. töivényczikk tökéletes végre­
hajtásával gáládul hitegeti, amely tör­
vény, józanságát még el nem veszített 
vagy el nem adott emberek véleménye 
szerint, a mai nyomorúságos és szé­
gyenletes nemzeti állapotok miatt, a 
végrehajtásra meg nem érett.

Debreczen magyar protestáns vá­
ros. Tudjuk, hogy itt is vannak sokan, 
akik a politikai támogatás első feltételét 
ahhoz kapcsolják, vájjon benne van-é 
az illető támogatást kereső urnák kü­
lönben esetleg végtelenül haszontalan 
és üres programmjában az 1848. évi 
XX. t. czikk végrehajtásának máról 
holnapra való értelmetlen követelése.

Ezért foglalkozunk, a lehető legrövi­
debben ugyan, mi is e sokat emiege 
tett nagy törvénynyel.

Az 1848. évi t. czikk 3. §-a — 
mert e §-ról van csak szó — azt 
mondja : Minden bevett vallásfele­
kezetek egyházi és iskolai szükségei 
közálladalmi költségek által fedez­
tessenek. Ez elvnek részletes alkalma­
zásáról hozandó, kimerítő törvényja­
vaslat előterjesztésére a legközelebbi 
országgyűlést jelöli ki a törvény. A 
szabadságharcz miatt azonban e kime­
rítő törvényt Battyány Lajos kormánya 
el nem készíthette. Nem hozták meg 
e törvényt máig se. Aki tehát arra 
vállalkozik, hogy az 1848. évi XX, 
törvényezikket végre hajtja: ez óriási 
jelentőségű, nagy törvény megalkotását 
ígérte meg.

Ezt telte Tisza István is.
És kérdem most már, ha vájjon 

a kormányelnök ur tett-e csak egyet­
len határozott lépést is kormányelnöki 
bársony székébe telepedése óta, mely 
arra a biztos következtetésre vezetné 
a magyar nemzetet, hogy Tisza gróf 
komolyan vette ígéretét? Nem tudja é 
minden tisztalátásu ember, hogy Tisza 
csak azt akarja e balgatag, mégis fur­

fangos hitegetésével elérni, hogy a pro­
testáns, mindig önzetlenül hazafias ma­
gyarság megszédüljön s ne lássa meg 
a gróf ur hazafiatlan, bécsi politikáját?

Kossuthék meghozhatták az 1848. 
évi XX. törvényezikket! Ök bes élhet­
tek arról, hogy a bevett vallásfeleke­
zetek egyházi és iskolai szükségei köz- 
alladalmi költségek áltál fedeztessenek 1 
Mert ők szabad, független, nagy Ma­
gyarország megteremtéséről gondoskod 
tak számos olyan uj világot ide va­
rázsló törvény megalkotásával, mely 
törvények örök derült s csillagos útjá­
ról a bécsi sárba szédülnek és ragad­
nak az olyan apró emberkék, mint 
Tisza gróf is. Kossuthék ősi jogaiba 
visszahelyeztek az 1848. évi XXI. tör- 
vényezikkben a nemzeti szint és az 
ország czimerét, megalkották a nemzeti 
őrsereget (1848. XXII. t.-cz.) stb.

Es most Tisza gróf ur tiltakozik az 
ellen, hogy nekünk jogunk legyen kö­
vetelni nemzeti színünk, ősi czimerünk, 
nyelvünk érvényesítését államiságunk 
minden szerveben. Tisza gróf ur a 
legnagyobb ellenségünk, ha a nemzeti 
hadseregről beszélünk. Ha mégis meg­
tesszük, ba az évtizedek óta a szivek­
ben összegyűlt keserűség fel-felszakad

Virág-ének.
— Margitnak. —

Tavaszi szellő, mikor erre szárnyal, 
Terólad súg, beszél nekem,

Nyíló virágok bájos seregéből 
Te mosolyogsz rám, kedvesem !

A földön, égen, ami szépet látok,
Téged magasztal egyedül.

S imádsággá lesz lelkem gondolatja, 
Amikor hozzád száll, repül . . .

Mindjobban érzem, hogy te mindenem 
. vagy,

Érted van lelkem, életem,
S hogy e világnak zord hatalma tőlem 

El nem szakíthat sohasem 1 . . .
(Budapest) Gnlyás József.

Az öreg Herman bácsiról.
Itt hagytál. Kiszámítottad magadat ; 

kálkulusodból kimaradt egy : az idő. Gon­
dold, ha vártál volna egy kissé 1 Én is oda 
köszültem a napokban, ahol most te vagy.

Ha hirt adsz, hogy nálad már be is van 
csomagolva, én még siettem volna egy kissé : 
együtt mehetünk. Nekem kevesebbe kerül a 
nagy ut, rád való tekintetből nagyobb per­
czent engedményt kapunk ; neked fényesebb 
lett voln' utazásod : a te számtalan örök 
adósaid, az ón még számtalanabb hitele­
zőimmel, oly impozáns menetet adnak vala, 
miről nem is álmodánk. Legalább ulóljára

I is csináltunk volna olyan íurórót, akárcsak 
! hajdanán az „Értesitő'-vel.

Hogy esett, csakhogy megesett a töb- 
I bek közt, hogy valahol valahogyan elmulat 
tunk. Értesítő szerkesztése s az ezzel járó 
szaladgálás a hírek után — minden elma­
radt. Délelőtt 11 órat.ijt vetődtem fel a szer­
kesztőségbe. Herman bácsi kétségbeesve fo­
gadott. Majd egy liter sört, szivart hozatva 
magamra hagyott.

Én elrohantam Bodosi Pálhoz vezér- 
czikkért.

— Vezérczikket én ? fogadott Pali 
bácsi. Azaz, hogy várjál csak.

Egy csomagból kivett egy lapot.
— Nesze mondá — én ma is csak 

azt vallom, mint ezelőtt öt esztendővel.

A vezérczikket kiszedték ; a lap kike­
rült dél tán öt órára a nyomdából. Örven­
dezett Herman bácsi.

— Mégis csak derek fiú vagy te ; szép 
lapot adtai. Nagyon jó a vezérczikk ; ki irta ?

— Én 1 —feleltem nagy szerénységgel.
— Látod, ha szóltál volna, szívesen 

adott volna neked vezérczikket — Bodosi 
Páti . . .

*

Országos mozgalom indult meg abban 
az időben a csángók hazatelepitése ügyé­
ben. Lelkesen, gyönyörűen irt érdekükben 
Bartha Miklós. A mi lapunk is megeresztett 
egy vezérczikket, melyért igen szép meleg 
hangú levelet hapott Bartha Miklóstól.

Csakúgy ragyogott a szeme jó öreg 
Herman bátyánknak, mutatva a levelet :

— Már látom, hogy csakugyan nem 
közönséges ember vagy tu ; olvasd el a 
Bariba levelét vasárnapi vezérczikkedre.

Én a lelkesülés pillanatát kiakarván 
használni:

— Adj egy forintot Herman . . .
— Gyújts ra 1 s megkínált egy szál — 

gyufával.

f* Q jt 0Strohn
rA legkiválóbb tanárok és or­

vosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegeknél, légzőszervek huruton 
bajainál „gymmt idült bronchitis, szamárhurut és különösen 
lábbadozóknál influenza után
izOnteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó iie miatt a gyermekek Is szeretik. A gyógyszertárak­
ban üvegenként 4.— kor,-ért kapható — Figyeljünk, hogy minden üveg aiantl czéggel legyen ellátva

F. Hoffmann-La Roche ti Co vegyészeti gyár Baacl (Svájcz.)
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a nemzetből ős követelni merészeli a 
Kossuth Lajos, sőt Deák Ferenc?, által 
is már törvénybe is iktatott nemzeti 
jogainak elismerését: Tisza gróf ur ki­
nevez bennünket részegeknek!

És a mi államiságunknak nincs 
annyi ereje, hogy bele is fojtsa a bécsi 
sárba az ilyen magyarokat ! Es ne­
künk el kell tűrnünk, hogy a vérünk­
ből valók gyalázzák meg igy a magyar 
nemzetet !

Ezért van azután az Tisza gróf 
ur, ha örvendünk, mikor látunk egy 
csepp kis oázist nemzeti függetlensé­
günk leégett sivatagján ; ha tudjuk, 
hogy felekezeteink önkormányzati jo­
gukkal és saját vagyonukkal még elég 
függetlenek a kormányhatalomtól.

És épen ezért igaza van Eötvös­
nek és Bánffynak, ha azt hirdetik : 
Nincs szükségünk a mai viszonyok 
között az 1848. évi XX. törvényczikk 
szószerint értendő végrehajtására. Arra 
különben is képtelen Tisza. Kossuth 
teremtette azt a törvényt, uj Kossuth 
szülessen annak a végrehajtására is ! 
Sasok útjáról porba szédül a bagoly.

Ha majd Kossuth minden törvé­
nyét, mely nemzeti függetlenségünket, 
gazdagságunkat, nagyságunkat teremti 
meg, nagyobb idöK nagyobb emberei 
végrehajtják : az 1848. évi XX. tör- 
vényczikkröl sem fognak bizonyára 
megfeledkezni !

Gyökössy Endre.

Az üld iiőtt vasutasok pőréi.
irta : Dr. Körösi Kálmán.

Hl.
Feltét'enül bizonyos ezekből tolyólag 

szerintem az is, hogy a vasutasok a tör­
vény intézkedéseinek szembeszökő s n >gy 
számú ellentétes biiói döntésekben kifeje 
zésre jutott hatarozatlansága miatt, köz-

mognyugvásra vozetú hatással megnem bűn-1 séről : .szeret - nem szeret , szeret - 
le:betű. Még csak egy dologgal kell idcvo- nem szeret , várja vajon melyik szó esik 
nalkozólüg tisztába jönnünk. Azzal, hogy a az utolsó a legfelső levélte ? A hasonlat
bíróság a különféle határozatok eltérő vol­
tából kitűnt törvény értelmetlenséget, vagy 
mondjuk törvény határozatlanságot a konk­
rét esetek elbírálásánál nem veheti figye­
lembe. Nagyot néznénk az olyan bírói ité 
letre, mely azért mentené fel a vasutast, 
mert az azelőtt már meghozott bírói itéle 
tek részint megállapították a közhivatalnoki 
minőséget, részint nem. A bírónak a saját 
judieiuma, a sajat tö vény magyarázata alap­
ján kell elbírálni az elébe vitt jogeseteket, 
ha ö a törvényből és a viszonyok mérlege­
léséből megállapíthatónak tartja a közhiva­
talnoki minőséget akkor marasztalnia, ha 
ugyanazon forrásokból a közhivatalnoki mi­
nőség fogalmát kimeríteni nem tudja, fel­
mentenie kell. A maga, akar marasztaló 
akár felmentő határozata megalkotásánál 
csalás saját gondolkodásából merítheti az 
indokokat, vagy legfeilebb egy megállapo 
dott bírói gyakorlatból, mint jogforrásból me- 
rúhotiié, de az addigi Ítéletek eltérő voltára, 
muH a felmentés indokára nem hivatkozhat. 
De van egy factor, melynek kötelessége a 
vasutasok pőrébe beavatkozni s a beavat- 
kuzás kiinduló pontjául éppen az ezen pe­
rekben hozott számos Ítélet eltérő voltát 
tekinteni es ez a faktor maga uz államha­
talom, illetve az állam akaratának végre­
hajtására hivatott államkormány. — A 
köz-vád ura a kormány, jogosítva van 
Vtidnatosagait vádemelésre, vádfenntartásra 
vagy vádeiejtésre utasítani. Ha már most a 
kormány azt tapasztdja, hogy ugyanazonos 
vadalupon számos állampolgár elten megin­
dult büuperekbtn a különböző bíróságok 
olyan Ítéleteket hoznak, a melyek együttvéve 
a jogegységnek karikatúráját adják, akkor 
be keli látnia, hogy a vadalapul használt 
törvényhely marasztaló ítélet hozatalára meg 
nyugtaim műdön, az igazság érzetet kielégi-

nem egészen találó, mert a kormányra ba­
jos rátogni, hogy szerelmes volna a vasu­
tasokba ; de mégis ilyenformán jár el a 
kormány, az egymásután váltakozva követ­
kező leimen ő és marasztaló Ítéletekből ta­
lálgatja : „Bűnös — n m bűnös1, Bűnös — 
nem bűnös” és azt várja, mily szententia 
lesz írva a legfelső, a legutolsó levélen: a 
Kúria Ítéletén. A Kúria ítélete lehet fel­
mentő vagy marasztaló, lehet — ha több 
tanács fog Ítélkezni — felmentő is, marasz­
taló is ; de az első fokon és másodfokon 
egyaránt megnyilvánult bírói vélemények 
szembeszökő elágazása folytán a közvéle­
ményre megnyugtató nem lehet.

Miért spekulál hát a kormány arra, 
hogy hatha mégis marasztaló ítéletet lehetne 
yerni az ugyanazon tétiért vádoltak egy 
része ellen, azon része ellen, a kiket a vé­
letlen szerencse nem hullatott ál a két első 
bíróság előtt a vádalá helyezés rostályán ? 
Láthatja, hogy a vádlottak egy részének 
elitélése nem fér össze a törvény előtti 
egyenlőség gondolatával s kompromitálja a 
jogegyenlőséget ? Vagy a bíróságok tekinté­
lyét akarja leszállítani s a leszállított tekin­
télyű bíróságokban a kis lutri intézményét 
visszaállítani ? Azt akarja, hogy a szerint 
legyen a vasutasoknak ugyanazon tényálla- 
dék mellett nyert vagy vesztett ügyök, hogy 
az eljárás Debreczenben Szegeden vagy más­
hol indult ellenük ? mint a hogy a lutrin 
ugyanazon számokkal nyerni vagy veszíteni 
lehetett a szerint, hogy a temesvári vagy 
nagyszebeni húzásra tett volt valaki ?

Én az elmondottakból csak azt a kö 
vetkeztetést tudom levonni, hogy a kormány­
nak az egyöntetű jogi elbírálásra alkalmat­
lannak bizonyult vasúti sztrájkból kifolyólag 
indult pereket haladéktalanul be kell szün­
tetnie. Be kell szüntetni a saját inicziativá-

toen nem alkalmas ; nem szabad engednie, jára, tehat akkor is, ha a parlament mint 
hogy tejesen ugyanuzonos cselekményért tel-1 eddig — elég sajnosán nem figyelmeztette, 
jtsen eneutetes bnói elbánásban részesítés- úgy ezután se f.gyelmeztetné kötelessége 
seiibk a tömegesen vadon egyének, s az

hms».-»: v «c* JiUMi

Bosszús volt egy napon jó, öreg Her­
man bácsi

— Mindig azt beszélem, hogy nekem 
ne ollózzatok, hisz úgy bármely számár is 
tud szeikeszteni.

— Ész kell ahhoz Herman — vágtam 
vissza.

— No, megállj, szólt indignálódva, 
megmutaiom ón, hogyan kell eredeti dolgot 
adni a publikumnak s úgy tőn, amiként be­
szélte. Irt egy hosszabb újdonságot. Három 
hét múlva látott nyomdafestéket közleménye.

— Hogy lehet ilyen pongyola dolgot a 
lapba tenni — szólt az öreg.

— Melyik az ? kérdem.
— Itt a Napihirek közt, ez !
— Mi a kifogásod ellene ?
— Nagyon izetlen, neked már ismer­

ned kell a publikum Ízlését!
— ízetlen ? Hisz ez a saját magad 

eredeti fogalmazvanya. Ugy-ó csak mégis 
kell egy kis ész a szerkesztéshez.

— Egyen meg a fene.
*

Kik ösmerték, szerették, becsülték ; sok, 
ma már ismert nevű emberünknek az első 
szárnycsapást fel a halhatatlanság felé, te 
adtad meg, lapoddal jó, öreg Herman bácsi. 
Szeretted a magyar népet, a magyar hazát.

Nyugodj bókén, csendesen 1
Író diók.

egyik rész euteuessek úgy mázért, a miért a 
musk rész felmentetik. Be kell látnia a kor­
mánynak, hogy annak a törvényhelynek aiap- 
jau, a melyre a bírósagok épp úgy alapíta­
nak felmentő, mint marasztaló határozato­
kat, a vasutasoknak nem volt, nem lehetett 
módjuk, alkalmuk, képességük a magok cse 
leameuyéuek horüerejét büntető jogi szem­

teljesitesére.
Ezt kívánja az egyenlőség, az igazság.

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. julius hó 21-én.]

Eredeti tudósításunk.

A czivilista általános része körül
lonuioujuubiz uuiuui cjvíb uuiitovv/ jv/kt otíum t i i 1 4*1

pouiboi előzetesen mérlegemiök. Be kell lolyó vitát a mai nappal berekesztik 
szüntetnie a vádat a vasúti sztrájkból eredt; és határozati javaslata alapján Apponyi 
összes perekben, melynek eldöntése a köz-, Albert gróf is megtartotta záróbeszédét 
hivatalnoki minőség meg vagy megnem álla- ég az ellen indítványozó, Rákosi Vik-
piiásatól függ. S megkell ezt tenni, meg nagyobb szabásu heszédet tartott,
akkor is, ha ő maga, a kormány a vasuia- jIU1 10 agjvuu oíoumu
sok közhivatalnoki minőségét megállapitba- *
tónak s ez alapon őket bűnösöknek, büntet- PefCZel Dezső elnökölt,
hetőknek tartja. Meg keli szüntetni a pere-! Lengyel Zoltán a javaslat ellen foglal 
két a vádhatóságuknak vádeiejtésre való uta- állást, uiett oiyan dologra, a mi nincs, nem 
silasa altul, vagy a hol ennek — a megho- szavazhat meg költségeket. Miből is áll a 
zott ítéletek, foty.án — perrendtariási aka- magyar udvartartás ? Nehány vagonból, a 
dalya van, a kegyelmi jog gyakorlása melyet a bécsi udvartartás rövid időre való 
által. Megkell szüntetni e pereket, mert ideszaliitásáva használnak. És mennyit költ 
a kormánynak csak ahhoz nincs joga, hogy az udvar Magyarországon ? Összesen 900.000 
a biroi iteletek hozásába beavatkozhasson, iorintot évenkint, tehát kevesebbet, mint 
de ha a bírói Ítéletekből a törvény hibás amennyivel most a czivillistát emelni akar- 
voltát a jogegység veszelyeztetósót, az osztó jak. A mi dinasztiánk még mindig idegen, 
igazság megsértését, a közvélemény jogór- Nézzük Bulgáriát, a fejedelem mind a két 
zekenek megtámadását tapasztalja, akkor e gyermeke a keresztségben bolgár nevet ka- 
szeifölött karos eredményt k eloszlatásáról p0tt és a nép vallását vette fel. Az olasz 
gondoskodnia egyenesen kötelessége s mivel király lemondott a czivillista egy részéről, 
a vasutasok pőréből kilolyóLg egy büntető mert belátta, hegy az állam terhén köny- 
törvény novellát csinálni és visszaható éröv nyiteuie kell. 
vei felruházni nem lehet, csakugyan nincs Aha«*«« iUonAtnk
más módja a helyzet szanálásának, mint a era **
pereknek jogerős ítéletek keletkezése előtti Nekünk csak ahhoz van közünk, hogy
beszüntetése. mit és mennyit költ a magyar király, hogy

És mit tesz e helyett a kormány ? azonban Becsben szaporodtak a költségek, 
Úgy tesz, mint a szerelmes leány, aki a faág azzal ne törődjünk, ügy lopnak 88 udvarnak 
levelét tépve és számlálva találgatja kedve ahogy lehet. Az udvaruagy kap 4U0U gYer'
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tyát. Hol égetik ezt el, sehol, mert villamos 
világítást használnak. Hát az udvari estéken 
mit történik ? Ha az ember öt pengőt ad a 
lakájnak, kap akár tiz üveg pezsgőt, ame 
lyet a diszmagyarja alatt hazavihet (Derült­
ség.) Az ételeke! eladják a szolgák, úgy 
hogy Bécsben egész vidék él még ezekből a 
maradékokból. A íorspont ma is divatban 
van, pedig vasúton szállítanak mindent. Föl­
említi Wailburg esetét is, a kit az udvarból 
elvertek, mert föherczegi apjának felesége 
csak magyar nemes asszony volt.

Itt járt néhány esztendővel ezelőtt Vil 
mos császár és beszédében több nemzeti 
eszme volt, mint a Habsburgokban négyszáz 
esztendő óta. A nemet császár azóta gyak­
ran járt Magyarországon, de számlát soha 
sem nyújtott be.

Fölemlíti, hogy a budapesti adóhiva 
tuloknál is a hadseregre vonatkozó tételeket 
külön erre a czelra szolgáló német könyvek­
ben német nyelven tartják nyitván.

Felkiáltások balról : Gyalázat!

Hitvány parlament.
Lengyel Zoltán éles támadást intéz a 

függetlenségi párt vezérel ellen, a kik nem 
vesznek részt a vitában.

Az összbirodal ni eszme ellen kell küz 
deni. A nemzeti eszme eddig nem győzőt, nem 
pedig a parlament egyrészének hitványsága 
miatt. (Mozgás a baloldalon.)

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy 
ilyen kifejezéseket ne használjon.

Hock János : De a mikor ez igaz !
Elnök : Az mindegy. Ilyen kifejezések 

nem idevalók.
Lengyel Zoltán : Hiába keresi a ma­

gyar nemzetet az úgynevezett középosztály­
ban. Nem találja, csak az alsóbb népréteg­
ben van az meg. De reméli, hogy a nem­
zet végül felébred elaléltságából. A javasla­
tot nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

Á vita viharos berekesztése.
Elnök : Több szónok felszólalásra nin­

csen előjegyezve. Kivan még valaki a tárgy­
hoz hozzászólni ? Senki. A vitát bezárom.

Kämmerer Ernő előadó reflektált aztán 
a vita anyagára. Azt bizonyítja, hogy a ma 
gyár udvartartás 1526 bun a németbe, rm-jd 
1804 bon beleolvadt az osztrák udvar­
tartásba.

Ugrón Gábor: Nem áll ! Nem igaz !
Kämmerer Ernő : A közjogra, a histó 

riára hivatkozom.
Kass Ivor : Ne honosítsa meg a köz­

jogot 1
Hellebronth Géza : Szégyen, gyalázat 

itt igy neszé ni.
NeSSÍ Pál : Talán a Reichsrat előadói 

székében ül ?
Rákosi Viktor : Szégyelje magát 1
Molnár Jenő : Ilyen badarságokat nem 

hallgatunk (Folytonos zaj a szélsőbaloldalon.)
Kämmerer Ernő : Hivatkozik Jászi Vik­

torra ! És hivatkozom Kmethy Károlyra. 
(Folytonos zaj a baloldalon.)

Elnök : Pozsgay képviselő urat rendre- 
utasitom.

Kämmerer Ernő : A kik könyveikben 
azt fejtegetik, hogy az udvartartás egységes. 
Az 1889. XX. t. czikk is az udvartartás 
egységét állapítja meg és ezt részben elis 
meri Apponyi is legutóbbi beszédében. (Zaj 
a baloldalon.) A törvények egyébként udvar­
tartásról szólnak és nem udvartartásokról

Iszonya zsivaj.
Iszonyú zsivaj támadt erre az el­

lenzéken. Felkiáltások : Elég legyen ! 
Ne folytassa ! Fogalma sincs a dologról.

Kámmerer Ernő : A határozati javasla 
tok mellőzésével a határozati javaslatnak 
eredeti szövegében való elfogadását kéri. 
(Helyeslés a baloldalon.

Viktor elsőnek beszél, még pedig fényesen 
és hazafiasán okolva meg álláspontját ; a 
mely igazi kurucz álláspont. A politikai gaz 
Ságokat a költő lélek ereje sugározta körül

Rákosi Viktor kuruoz beszéde.
Rákosi Viktor : T. képviselőház ! (Hall­

juk ! Halljus ! Azon szégyenteljes és haza- 
fiatlan munka után, (ügy van i ügy van 1 a 
bal és szélsőbaloldalon.)

Kämmerer Ernő előadó : Tiltakozom ! 
(Zajos felkiáltások a szélsöbaloldalon : De 
ágy ven ! Igaza van !)

Rákosi Viktor : Ismétlem : ezen munka, 
ezen felolvasás után én a nemzet összes 
mai nyomorúságait megértem, meit látom 
azt, hogy valahányszor e nemzet jogaiért 
küzdött, valahányszor e nemzet függetlenné 
géről szó volt, mindig akadtak a saj it ke 
belünkben o yanok (Zajos felkiáltások a bal 
es szélsöbaloldalon : Ügy van ! Árulók !), a 
kik a nemzet jogait elhomvlvositani, (ügy 
van ! a bal és szélsőbaloldalon) követelései 
meghiúsítani igyekeztek, (ügy van ! a bal és 
szélsőbaloldalon. Felkiáltások a baloldalon : 
Árulók l A nemzeti ügynek árulói I Szégyen­
teljes dolgot müveitek.) Bárminő tettei, bár­
minő törvényei, bárminő fértiai volnának a 
magyar történelemnek, a melyekre és a 
kikie hivatkozva a magyar nemzet mai kö­
veteléseit gyengíteni lehetne ezekre a tör 
vényczikkekre és ezekre a férfiakra a fde- 
bós fátyolét kelleee borítani, (ügy van ! Ugv 
van ! a bal- es szélsőbaloldalon.) nem pedig 
idehozni magyar par fament elé, hogy ezzel 
fegyvert adjunk ellenségeink kezébe és kő 
vetéléseink sikertelenségét előre is biztos t- 
suk. (ügy van ! ügy vau ! a bal- és szélső- 
baloldalon. Felkiáltások a szélsöbaloldalon : 
Azért bízták meg őt ! Gyalázatos szerep ! 
Nagy zaj. Elnök csenget.)

Rákosi Viktor : A t. képviselő ur még 
törvénycziknekre is hivatkozott, hogy ami 
álláspontunkat, mely a nemzetnek és a di 
nasztiának is érdekét szolgálja, (Helyeslés a 
szélsöbaloldalon) meggyöngitse. Ezen tör 
vényczikkek legtöbbnyire olyan korból szár­
maznak, a midőn a darabokra szakgatott, 
elszegényedett, félig kiirtott magyar nemzet 
nyakán egyformán ültek a török és az osztrák 
hóhérok, (ügy van! ügy van! a bal- és 
szélsöbaloldalon.)

Hellebrondt Géza : A Caraffák !
Lengyel z >itan : Lélekvásárlás utján 

létrejött áruló törvények! iügy van! a szeisó- 
balotdulon Zaj jobbfelöl.)

Rákosi V.ktor: Azokban az elhomá­
lyosult időkben akadtak emberek, sőt talán 
országgyűlések is, a kik s a melyek a nem 
zet jogaitól — megvesztegettetve, megfélem­
lítve, terrorizálva — egy pillanatra elállani 
látszottak. Hat ezeket a tetteket el kell fe­
ledni és kötelességünk az élő s élni akaró 
nemzet jogait szüntelenül követelni (Élénk 
helyeslés és taps és bal és szélsőbaloldalon.) 
még a királylyal szemben is. (ügy van ! ügy 
van! a bal és szélsőbaloldalon.)

Dániel és Kossuth Lajos.
Kirukkoltatták a szabadelvű pártnak 

egyik fényes elméjét, a bárói karnak és a 
titkos tanácsosi karnak egyik kiváló büsz­
keségét, Dániel Ernő bárót is, hogy ezt a 
kétségbeesett ügyet megvédelmezze. (Derült­
ség balfelől.)

Dániel Ernő báró ur a többek között

nevéről nem egy Adria hajót, hanem egy 
korszakot neveztek el. (Élénk darülfsóg a 
bal és szélsöbaloldalon.) Ez a Kossuth La­
jos is elkövette azt a könnyelműséget, hogy 
jelszavakat dobott a nemzet kebelébe. Eze­
ket a jelszavakat a nemzet azonban meg­
értette és ez a megértés a nemzetnek egy 
olyan korszakát jelenti, amely ennek a nem­
zetnek t-rköici tőkéjéül fog szolgálni örökön- 
örökké s a melyek nélkül e nemzet szegé­
nyebb volna. (Élénk helyeslés a szólaőbal- 
oldalon.)

T. képviselőház ! Az az erő, a melyet 
Kossuth Lajos 1848 —49 ben a nemzettel 
ki lej letett, azt hiszem, ott állt 1867-ben 
Deák Ferencz mellett is, m kor a kiegyezést 
megkötötte és munkatársa voit. Mert a nem­
zet nem impoinlt volna odafenn, ha ezt az 
erőt ki m m fejtette volna, szóval segített 
megteremteni azt a korszakot, a melynek 
a t. urak lé ezesüket, barátságukat, titkos 
t nac.-osságukat, mindent köszönhetnek. (Igaz 1 
ügy van 1 a szelsőbaioldalon.) Azért a báró 
ur jobban tenné, ha a helyett, hogy a nem­
zeti jelszavakat lenézné, illő tisztelettel ha­
jolna meg még az előtt a legutolsó honvéd 
előtt is, akinek a csontjai az isaszegi jelte­
len sírokban nyugosznak. De hát a kor el 
törpült, a generácztó sem olyan ma, mint 
volt a régi, mi is gyengébbek vagyunk, önök 
is kisebbek, mint a regiek, mostanában a 
bárók is kiilombek voltak, de még a Dá­
nielek is, a kik épen kimásztak az oroszlán 
barlangból. (É.ónk derültség a bal és szelső- 
baloldalou.) De itt aztan jön, hogy azzal a 
sovinizmussal szemben mi a kötelessége a 
t. túloldalnak, és itt bocsánatot kérek Käm­
merer t. előadó úrtól, hogy a beszédet kissé 
olvasom, de nem a saját beszédemet, hanem 
a Dániel beszédét. (Derültség) o-vassa: A 
mi poi.tikank ezé)ja, így szót báró Daniel 
Ernő, az, hogy a nemzeti aspirácziókat, 
melyeket önök a nemzeti életbe beledobnak, 
szorgos vizsgálat tárgyává tegyük, vájjon 
azoknak a praktikus életbe való átültetése 
nincsen e nagyobb visszahatással a már el­
ért eredményekre. (Zaj baileiől.) De nagy 
szerencse, hogy annakidején, 1848 — 49 ben 
nem állottak önök ott szorgos vizsgálódá­
sokkal, mert akkor talán az következett 
volna be a nemzet történetében, hogy a 
mikor Windisgrätz herczeg megjelent a csá­
szári paranccsal, mely röviden igy szólt : 
unbedingte Unterwerfung, akkor önök meg­
hódoltak volna neki a helyett, hogy a nem­
zetnek legdicsőbb szabadságharczát végig 
harczolták volna, (ügy van ! ügy van 1 a 
szélsőbaloldalon.) Hagyjon békét Daniel ur 
ezekuek a jelszavaknak, a melyeket soha 
nem értett meg, most sem ért es sohasem 
fog megérteni. (Igaz! ügy van ! • á szélső­
baloldalon.) Mi szerény erővel és szerény 
tehetséggel már csak megmaradunk ezek 
mellett, mint olyan emberek, a kikuek kezé­
ben a mandátum kard a nemzet jogainak 
kivivására, paizs a nemzet jogainak védel­
mére, de nem létra, hogy azon magunk a 
magasba kapaszkodjunk. (Élénk helyeslés a 
bal és a szélsöbaloldalon.)

A kitépett szív és népszabadság. 
Hadd játszuk mi ezt a szerepet, 

melyet az az útmutató játszik, amely 
ott áll az útfélen és mutatja a fáradt 
és eltévedt utasnak az utat egy szebb, 
boldogabb és gazdagabb hazába. A 

a nemzeti sovinizmusról is értekezett. Azt.; vihar veri, a por lepi, eső áztatja, de
mondotta a többek között, hogy a nem más, 
mint a nemzeti tultengésből származó el­
fajulás ; hogy önök — már mint mi — köny- 
nyen tehetik azt, hogy egyes, nagy hangzású 
jelszavakat, úgynevezett nemzeti kívánságo­
kat dobnak a közéletbe. Erre megjegyzése 
a következő. Dániel Ernő báró ur bizonyára 
ismerni fog bizonyos Kossuth Lajos neve­
zetű embert, aki szintén miniszter volt, bár í *

nem mozdul a helyéből, hanem mutatja 
azt az utat, amelyen a nemzetnek ha­
ladnia kell. Lehet; hogy ezt a dolgot 
a t. miniszterelnök ur, a ki már vala­
mivel erősebben fejezte ki magát, mint 
Dániel ur, a mérgezett illúziók részeg­
ségének fogja nevezni. Ez nagyon szép

A záróbeszédekre került » sor. Rákosi sem báró, sem titkos tanácsos nem volt és kifejezés, a reparaturáját még nem volt
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szerencsénk hallani, de azt hiszem, 
hogy fogjuk hallani.

Eri öl eszembe jut egy hírneves 
orosz írónak, Maxim Gorkijnak egy 
története, amely arról szól, hogy egy­
szer egy sötét őserdő nedves mélyé­
ben egy nép élt, amely soha a vilá­
gosságnak legkisebb sugarát sem látta. 
Nedves földön, melyben kígyók tanyáz­
tak, áthatolhatatlan sürü lomb alatt 
élt, tengődött, sápadt, sovány, szegény 
mivoltát tengette. És akkor e nép egyik 
íérfiát isteni sugallat szállta meg és 
elhatározta, hogy a nemzetet kivezeti 
a sötétből és a szenvedésekből és ak­
kor ez a férfiú kitépte a saját szivét 
és felemelte magasra, s akkor ez a 
szív elkezdett világítani és a nép, a 
mely soha világosságot nem látott, 
mintegy hypnotizálva, megittasulva el­
indult e férfiú után és a lérfi ment 
előre és keresztül törtek a bokrokon 
a kígyókon, uttalan erdőn és végre el­
érkeztek oda, hol a táborból már lát­
szott a világosság, mely az er. ö szé­
lén a sötétség és a szenvedések végét 
jelezte és akkor a nép megittasulva 
ettől a soha nem élvezett látványtól, 
előre rohant, elgázolva ezt az embert 
és annak holttestén keresztül kijutott 
a szabadságba, a világosságba.

Ez a prófétáknak és a megváltók­
nak hivatása, mindig kell ilyen férfiaknak 
lenni, a kik önmagukat is feláldozzák 
és a nemzetet kivezetik a világosságra. 
(Igaz! ügy van! a szélsöbaloldalon.) Ezt 
miniszterelnök ur, ön tálán a mérge­
zett illúziók részegségének nevezi, de 
mi viszont azt mondjuk, hogy ezek 
nélkül a férfiak nélkül, a kik az esz­
mét hirdetik, a nélkül, hogy a maguk 
hasznát keresnék, egy nemzet lehet 
szolga nemzet, lehet ágyutöltelék, de 
nem lehet szabad nemzet és ebből a 
czivilizácziónak, az emberiségnek semmi 
haszna nincsen, hanem ez egy hitvány 
és megvetendő koloncz. (Igaz ! Úgy 
van ! a szélsöbaloldblon.) Ajánlom ha 
tározati javaslatomat elfogadásra. (Élénk 
helyeslés, éljenzés és taps a bal- és a 
szélsőbaloldalon. A szónokot számosán 
üdvözlik.)

Apponyi gróf beszéde.
Apponyi Albert gróf szintén elvi szem 

pontból bnalta a javaslatot. Az udvartar­
tásnak a királyi méltóságnak fényt és ra­
gyogást kell adni s kifejezésre kell juttatni 
az állam fenségét. Más ádami fenségről, mint

czot vallott. Dániel okoskodásával el lehet 
mondani, hogy Bach korszakban is volt ma­
gyar kormány, csakhogy együttesen kormá­
nyozták az országokat. Most is van magyar 
király, tehát Dániel szerint van magyar ud 
vartartás, csakhogy együttesen az osztrák 
udvartartással. Szünet után

Bátkay László, Bakó József és
Papp Zoltán tartották meg záróbeszé­

deiket. Valamennyien élesen keltek ki a 
javaslat ellen.

Tisza István miniszterelnök beszél mól­
jára az udvartartás költségeiről. Apponyi 
Albert gróf? beszédével foglalkozik legelő­
ször s azt vitatja, hogy Apponyi őt kezdet­
től fogva félreértette, mert az udvartartás 
költségei emelésének nem volt más czélja, 
mint az udvartartás évi állandó tulkiadásai 
nak eltüntetése. Majd Rákosi Viktor beszédére 
hivatkozva kijelenti, hogy igaza van R «kosinak 
abban, hogy az 1848—49 iki szahadságharcz 
nélkül nem lehetett volna az 1867-iki kiegye­
zést megalkotni, sőt ő tovább megy és azt 
mondja, hogy keresztül gázolt volna rajtunk 
Európa, ha 1848—49-ben erőnkről meg nem 
bizonyosodik a világ. De állítja azt is, hogy a 
mi fenséges akkor, ha a nemzet veszélyben 
van, éppen olyan nevetséges béke idejében. 
A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Elnök elrendeli ezután a szavazást 
Apponyi határozati javaslatára. Elvetik. Húsz 
képviselő névszerinti szavazást és annak hol­
napra valóelhalasztását kérte, elnök azt 
elrendeli s pontban 2 órakor az ülést bere­
kesztette.

Hl az njság ?
Amerikai pénz, magyar föld. A

kivándorlás sötét érmének a biztatóbb olda­
lát mutatja a következő adat: Zemplén 
vármegyében a homannai főszolgabiróság 
által beszerzett adatok szerint a homonnai 
lárás terőletén egyenes kisebb és nem föl­
desúri birtokok kivételével, a nép által ame 
rikai pénzen megvásároltatott eddig 10 158 
kataszteri hold 883 négyszögöl földbirtok 
1,884 917 korona 60 fillér vétel árral.

Szoptatás a biró előtt. Tegnap 
vonta kérdőre a budapesti büntető bíróság 
Szenti Anna munkásnöt, a kit azzal vádol­
tak, hogy egy 50 korona értékű köves gyű­
rűt emelt el. A vádlott nőt államköltségen 
kellett falujából felhozatni, mert nem volt 
pénze a ('elutazásra. A tegnapi tárgyaláson 
meg is jelent szopós gyermekével a karján, 
a ki nem törődve, hogy a bíróság előtt van, 
hangos jajveszéklésben tört ki. Az anya, 
hogy kis gyermekét megnyugtassa, meg­
szoptatta a tárgyalási teremben, előbb azon­
ban úgy a maga, mint a kis gyermeke fe­
jét beakarta. Ezután, mint a ki jól végezte 
dolgát, megfelelt szépen a hozzája intézett 
kérdésekre. A tanuk is oly kedvezően val 
lottak a vádlottnő javára, hogy a bíróság a 
vad alól felmantette. Csakhogy a felmentett 
asszonynak nem volt p nze a hazautazásra.

játszó és mitsem sejtő négy éves kis 
leányát és bevitte a konyhába, a hol 
baltát ragadott s azzal előbb a fejére 
ütött néhányat a kis leánynak s ami­
kor az ütésektől eszméletét veszítette, 
az ajtó küszöbére fektette a kis áldo­
zatot és ott elkezdte a lábait és kezeit 
levagdalni. A gyermek sivalkodására 
már előbb figyelmessé lett szomszé­
dok közzül néhányan átnéztek Nedely- 
kovékhoz, hogy megnézzék, mi baja 
lehet a kis leánynak. Az örült asszony 
a kis gyermek vérétől teljesen bevér- 
zett ruhában darabolta össze a gyer­
meket és nevetve mondta a látvány­
tól megrémült embereknek, hogy neki 
az isten parancsolta, hogy főzze meg 
paprikásnak a gyermek busát és ezt 
adja oda a koldusnak. A szomszédok 
kénytelenek voltak menekülni előle.

Egyházak és Iskolák.
Siketnémák elhelyezése, a siket­

némák helybeli iskolájába a jövő évre 
felvett növendékek közül mintegy hetet, 
nyolczat megfelelő díjazásért az egye­
sület a városban valamely családnál 
kíván elhelyezni, mivelhogy az iskola 
intereatusában mindnyájan nem férnek 
el. Felhivatnak e végből mindazok, a 
kik ilyen gyermekeket gondozásra és 
élelmezésre magukhoz fogadni óhajta­
nak, hogy ebbeli szándékukat az iskola 
igazgatóságánál (Csapó utcza 35) dél­
előtt 10—11-ig terjedő időben folyó 
hó végéig jelentsék be. Ugyanott min­
denben felvilágosítást nyerhetnek.

Az egyházi adó kivetése. Az ev. 
ref. egyház adókivető bizottsága ma délután 
4 órakor tart ülést Vecsey Imre elnöklete 
alatt.

„ . . ,, Megesett a jószivü bíráknak a szive a sze-
a magyar állam fenségéről s más államfő igény asszonyon és hamarjában annyit gyüj- 
ragyogásáról, mint a magyar király fényé töttek össze, hogy háromszor is hazautaz­
ás ragyogásáról beszélni nem lehet. Ha az hatott volna véle. 
udvartartás nem ezt a czélt szolgaija, ba a — ... . .
magyar királynak nem ez a ambicz.ója, akkor! FelaaraDOlta gyermeket. A toron- 
ennek az udvartartásnak költségéit nem szavaz- tálmegyei Gyála község lakosai baj­
hatjuk meg. Várta a vita során, hogy ezeket 1 meresztő esetnek voltak szemtanúi 
megczáfolják. Összes törvényeink szelleméből, tegnapelőtt. Nedelykov Miklósné nevű

odavaló asszonynak volt «, négy 
hogy ez udvartartásnak önállónak kell lenni. 6ves kis leánya. Ez a kis leány az 
Az ellenkező felfogás ellentétben áll egész udvaron játszott, anyja pedig, akinek 
alkotmányos életünkkel. Minden jog, amely semmi baja sem volt, a kertben dol- 
önalló nemzeteket megillet, megilleti a ma- gozott. Ezen a szerencsétlen asszo- 
gyar nemzetet is. Az előadó összes okos- minden előzetes jelenség nélkül
szakaiból igyekezett szépíteni a magyar nem- hirtelen kitort az őrültség. A kertből 
telnek Ausztriához való viszonyát, kudar- kirohant az udvarra, fölkapta az ott

Társas-élet.
Temetési költség száz év előtt.

Szép apáink idejében, amikor még 
kevesebbek voltak az igények, egyszerűbbek 
a szokások s amikor még a temetkezési in­
tézetek sem tették méregdrágává a halandó 
ember utolsó útját s nem é.tek a divat ab­
solut baiaima alatt hz emberek : igen kevés 
költségbe került a jómódú, debreczeni csa­
lád halottjának ellemelése is. Ennek bizony­
ságául közölhetjük azt a jegyzéket, amelyet 
1791 ben molnár öreg Erdélyt Mihály uram 
kedves feleségének Sáska Erzsébet asszony­
nak temetési költségéiről ö vége, — Szűcs 
Mihály állított össze. Az összes, kiadás 
holott abba a szokásos — halotti torra 
fordított költségek is benne foglaltatnak, 
mindössze 92 magyar forintot és 79 dénárt 
tettek. A temetésre ugyanis a következőket 
költötték : borért 18 fr. 36 dénár, tiszt, pré­
dikátor urnák 2 f. 40 d., professor urnák 
1 fr. 20 d., kantor urnák 1 fr. 20 d., kol­
légiumba (talán a deákoknak) 4 f. 76 d., 
husért 5 f. 40 d., szék. két kivivő szekeres­
nek 2 f. 4 d., füszerszámért 1 f. 14 d., 
másfel liter pályinkaért 90 d., kéz kötni 
való pántlikára 20 d., gyertyára 20 d., sír­
ásóknak húsra 64 d., bor és vizhozasért 30 
d., egy sajt 36 d„ a fűt ül való fa hozásért 
és egy czipóért 52 d., koporsóért, epitáfio 
mért, asztalosnak 9 f. 12 d., koporsóra való 
matéria 11 rőf 8 f. 56 d„ gyászruhára 22 i, 
rőt matériáért 21 f. 51 d., ehet 4V* r®1



1

{(ACM jViO >

)/. r\ /,» i, 9: o

,Z>.; .

1804. julius 23 DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAG.

kastor 2 Í. 4 d„ lepedőre 2 V, rőt csipke 90 
d., egy fekete selyem kötő 3 f. 40 d., pár­
náért és kapcsáért 4 f. 8 d., koporsószegérl 
3 f. 56 d. Akkor ez tisztességes eltakarítás 
volt, illő egy olyan czivis mesterasszonyhoz, 
akinek háza, szállása (tanyája) s lábas jó­
szágai valának.

ÚJDONSÁGOK.
Alkalmi betörés.

Ai elhagyott lakás betörője.
Nyáron a fürdőkön nyaraló családok 

lakásaikat bezárják és rendesen felügyelet 
nélkül hagyják, ami a lakásfosztogatással 
foglalkozó betörők munkáját nagyon meg­
könnyíti, mert mikorra a betörés kiderül, 
már ungon-berken túljárnak a tettesek, akik 
igy a lopott tárgyakat könnyű szerrel tudják 
értékesíteni.

Ilyen, a fővárosban mindennapos be­
törés történt Debreczenben, a Simonffy-ut- 
ezai városi bőrházban. A lakásfosztogatásra 
csak kedden jöttek rá, amikor a házbeliek 
nyitva találták a családjával fürdőn időző 
Agricola Adolf táblabiró lakását.

Miután a szobában össze-visszahánytan 
találtak mindenfélét, roszat sejtettek és je­
lentést tettek a rendőrségen, amely a mai 
napig titokban tartotta ezt az esetet, holott
a legnagyobb nyilvánosságra van ilyen al­
kalommal szükség. Az az ellenvetés, hogy 
dobbal nem lehet verebet fogni, nevetséges. 
Mórt értesítették akkor a bankokat, a zálog­
házakat és ékszerészeket ? Hiszen a tolvaj 
eladhatja az ékszereket magánszemélyeknek
Is! Minthogy csak a gyakorlattan betörők 
és kezdő tolvajok visznek lopott holmikat a 
zálogházba vagy ékszerészhez, mert a gya 
korlott betörő vonatra ül és elviszi más 
városba értékesíteni.

Ha a rendőrség ily érthetetlen módon 
titkolja az ilyen eseteket, akkor éppen 
közönség érdeke ellen vét, mert hiszen száz 
és száz lakás áll elhagyottan, felügyelet nél­
kül és bizony csakis az újság híradása teszi 
figyelmessé és óvatossá a közönséget. Azt 
pedig a rendőrség is beláthatja, hogy az 
ilyen preventív intézkedésekre sajtó nélkül 
teljes tehetetlen.

Most is összeállította a rendőrség a 
lopott tárgyak jegyzékét, a köröz vényt ki is 
nyomatta. De hát mit érne az, ha az újság 
nem adna teret annak és nem járna kezére 
a rendőrségnek ?

Ez az eset fs mutatja, hogy a ,titko­
lódzás“ éppen a rendőrség működésére ybé- 
nitó, a közönségre pedig káros. A helyzet 
pedig, hogy a rendőrség a nagy nyilvános­
ság egyetlen képviselőjével szemben áll, 
igazán nevetséges, hiszen a közönség érdé 
kének védelmére hivatott a sajtó is, a rend­
őrség is, sőt talán a sajtó még inkább,mert 
hiszen a közönség minden rétegével állandó 
összeköttetésben áll és minden jogos kíván­
ságnak, követelésnek a tolmácsa, közvetítője 
a rendőrség pedig csak a közönség pénzén 
tartott eszköz, amely — elég sajnos — igen 
sokszor éppen a közönséggel áll szemben. 
Egyébként közre adjuk a rendőrség alábbi kö- 
rözvényét, amelynek igy bizonyára inkább lesz

Folyó 1904. évi julius 3 és 19 ike közti 
időben ismeretlen tettes Agricola Adolf táb- 
lablró Simonffy utcza 2, b) sz. a. lakásáról 
a következő tárgyakat lopta el, u. m.

1. Egy darab férfi kettős fedelű re- 
montoir arany órát, fedele kissé reczézett, 
közepén kerek, sima rész (fillér nagyságban) 
felhuzójáról az arany burkolat le van kopva, 
értéke 100 korona

rün fonott arany lánca, bojt csüngővei és 
több apró jujuval, értéke 40 korona.

4. Egy rövid, vékony, szegletes szemű, 
koczkás tonatu női arany csüngő lánca, ér­
téke 28 korona

5. Két drb. aranyozott ezüst tojástartó 
értéke 8 korona.

6. Két drb. aranyozott ezüst kis kanál 
értéke 2 korona.

7. Négy drb. aranyozott ezüst kés, 
értéke 16 korona.

8. Két darab aranyozott ezüst villa, 
értéke 8 korona.

9. Egy drb. aranyozott ezüst sótartó, 
értéke 4 korona.

10. Készpénz 8 korona.
11. Regalitás fajta szivarok (30 drb,) 

értéke 7 korona, összesen 261 korona ér­
tékben.

Felhivatnak a hatóságok, úgyszintén 
az összes órás és ékszerészek, valamint a 
zálogintézet tulajdonosok, hogy az ezen tár­
gyakat eladás vagy elzálogosítás végett hoz­
zájuk vivő egyént a legközelebbi rendőrnek 
adják át, illetve erről alulirt hivatalt hala­
déktalanul értesítsék, az 1879. évi XL. t.-e. 
131. paragrafusában körülírt következmények 
terhe alatt.

— Nyugalmazott vasúti főtiszt­
viselők- A közeli jövőben az állam­
vasutaknál tömeges nyugdíjazások tör­
ténnek. Mint értesülünk, a debreczeni 
üzletvezetöség három régi fötisztvise- 
lőjét is nyugdíjazzák.

— Szabadságon. Kovács József 
polgármester 3 napi szabadságra utazott. 
Távoliéte alatt Vecsey Imre főjegyző he­
lyettesíti. — Ugyancsak most kezdte meg 
30 napi szabadságának kitöltését dr. Varga 
Elemér polgármesteri titkár is, akit dr. Tóth 
Emil jegyző fog helyettesíteni.

— A kolozsvári dandárparanos- 
nok elutazása. Vilmányi Bodnár István 
honvéd ezredes, dandárparancsnok, a ki 
debreczeni ismerőseinek látogatása czéljából 
6 napot töltött városunkban, ma délben 
utazik el, kedves nejével együtt, állomás­
helyére, Kolozsvárra. Honvédségünk e kiváló 
ezredesét városunk előkelő társadalmához a 
legmelegebb rokonszenv csatolja s igy két­
ségtelen, hogy itt időzősót kellemes emlékek 
fogják követni.

— Az óriási jegyzőkönyv. Most 
küldte szét a kereskedelmi miniszter az Or­
szágos Ipartanács legutóbbi gyűlésének jegy­
zőkönyvét. A tanácskozás két napot vett 
igénybe s hogy az összehívott sok okos em 
bér két gyűlés folyása alatt mily sokat tu­
dott mondani, ennek élénk bizonyítéka a 
kiadott jegyzőkönyv, mely sürü gépírással 
134 teljes ivü oldalt od. A jegyzőkönyvben 
találjuk a mieink sorából Szávay Gyula 
kamarai titkárnak a háziipari tanítás és ipari 
mestertanfolyamok központosítása ellen tar­
tott beszédét.

— Az oháti határdombok. Az
ohati birtoknak Csege és Tiszafüred felőli 
részén a határdombok mielőbbi kiigazítása 
vált szükségessé. A tanács Aczél Géza fő­
mérnök, Magoss György dr. főügyész és 
Király Gyula tanácsnokból álló bizottságot 
küldött ki, hogy a hatardombok helyreiga 
zitása iránt tegyék meg a szükséges intéz­
kedéseket.

— TŰZ a szőlőtelep mellett, Csü­
törtökön délután fél 6 órakor a tűzol­
tósági laktanyába a szőlőtelepröl tüzet 
jelentettek. A tűzoltóság egy része tel. 
jes felszereléssel azonnal a tűz hely-

2. Egy drb. női egyfedelű, kulcsosat, gzinére ment. hol Qaál József tanyája,
értÍJVS,. ' *"rkeMl"';a tanyaház és négy melléképület tel-

3. Egy drb. vékony, négyszögletű, sü-; jesen lángokban állott s leégett a tanya

mellett asztagba rakott rozszsal egye­
temben, A kárt még nem állapíthat­
ták meg.

— Nagy idők tanúja. Régi érde­
mes debreczeni kereskedő elhunytál jelenti 
az alábbi gyászlevél. Id. Gyürky Sándor 
debreczeni papirkereskedő életének 88-dik 
évében elhunyt. A szabadságharczban mint 
honvédfőhadnagy is kitüntette magát. Kiter­
jedt rokonság siratja és jelenti, hogy felejt­
hetetlen jó apa, nagyapa, dédapa és test­
vérnek néhai id Gyürky Sándor 1848—49-es 
honvéd főhadnagy, debreczeni papirkereskedő 
folyó hó 20 án d. u. 2 órakor, életének 
88 dik évében, 8 heti hosszas szenvedés 
után csendesen elhunyt. A kedves halott 
földi részei folyó hó 22-én délután 7*5 óra­
kor fognak az ágostai evang. egyház szer­
tartása szerint a Csapó-ntcza 60. sz. háztól, 
a Kossuth-utczai temetőben levő családi sír­
boltban örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
vógtisztességtételre rokonainkat, barátainkat 
és ösmórőseinket szomorodott szívvel meg­
hívjuk. Debreczen, 1904. jul .20. Gyermekei: 
Budaházy Miklósné Gyürky Matilnd ; ifjabb 
Gyürky Sándor. Veje: Budaházy Miklós. 
Menye: ifj. Gyürky Sáadorné Mentze Auguszta. 
Testvére : Gyürky András. Unokái: Buda­
házy Erzsébet férjezett Kökéuyesy Endréné, 
Budaházy Jenő, Budaházy József, Budaházy 
Etelka, legifjabb Gyürky Sándor, Gyürky Irén, 
Gyürky Berta. Dédunoaái : Kökényesy Sán­
dor, Kökényesy Katalin, Kökényesy Mariska, 
Kökényes! Bandi, Kökényesy József.

— Gazdasági tűsek. Az ujföldön 
Faragó István tanyáján égett el több kereszt 
búza és takarmány. Sarkad! Andrásnó on­
dód! földjén 3500 korona értőm búza lett 
a lángok martaléka. Biztosítva nem volt 
egyik sem.

— Galamblövészet Debreczen­
ben. Azon alkalomból, hogy fiatal huszár­
tisztek galamblövészetet fognak rendezni a 
nagyerdőn, a „Debreczeni Újság* azt irta, 
hogy ilyent még nem rendeztek nálunk. 
Annak közlésére kérettünk fel, hogy ez nagy 
tévedés, mert számtalanszor rendeztek már 
Debreczenben galamblövészetet, igy pl. 1896. 
és 1897. nyarán is rendezett galamblövó- 
szetet Lovassy Károly elnöklete alatt a 
debreczeni vadásztársaság. Tehát nem ritka 
és nem páratlan dolog, élvezetnek meg jó- 
érzésü és jóizlésü ember előtt nem élvezet 
a szárnyszegetten lehulló és a föld porát 
pirosra festő, ártatlan galambvór látása. A 
jóérzés diadalmaskodott, mikor a régi ga- 
lamblövószet megszűnt Debreczenben és 
éppen nem örvendünk annak, ha e kegyet­
len sport meghonosodna újra.

— Szabad a vásár. Sokszor szóvá 
tettük már, hogy idegen alkuszok ösz- 
szeszedik a zöldségnemüeket, az apró 
baromfiakat és elszállítják Debreczen- 
böl a külföldre, mig itthon a piaczról 
élők még a legselejtesebb élelmi czik- 
keket is méregdrága áron képesek csak 
megvásárolni. Tűrhetetlen a külföldi, 
idegen alkuszok kapzsi vásárlása, mert 
a nagy aszály után a debreczeni piacz 
nem lesz képes ellátni a debreczeni 
fogyasztó közönséget sem élelmi czik- 
kekkel. A tanácsülésen szóvá is tette 
a főkapitány ezt a dolgot, de a tanács 
tagjai nem akartak belemenni semmi­
féle szigorításba. Persze, a dúsan ja­
vadalmazott tanács urak nem fognak 
koplalni a legnagyobb drágaság idején 
sem, de bezzeg a kisjövedelmű embe­
rek még burgonyával sem lakhatnak 
jól ; mert egész odáig jutottunk, hogy 
ma már csak olvasva árulják a burgo-
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nyát, darabját krajczárjáért ... Jól 
nézünk ki, ha még ráadásul az idegen 
alkuszok gyülevész hadát is erre a 
sanyarú, erre a spiritusba való piaczra 
szabadítják.

— Esküvő. Kormos Gyula debreczeni 
ipartestületi betegsegélyző egylet könyvelője 
tartalékos honvédhadnagy Nagykerekibeu 
vezette oltárhoz Lévai Joláakát, Lévai Mi­
hály nagykereki-i ref. lelkész leányát.

— Thaly Kálmán emlékérme. A
képviselőház tagjai Berzeviczy Albert kul 
tuszminiszter javaslatára tudvalevőleg elha­
tározták, hogy a képviselőház márcz. 10-iki 
ülésének emlékezetése, a mikor Thaly Kál­
mán felszólalása után a parlamenti béke 
helyreállott, emlékérmet készíttetnek s azt 
nagy ünnepséggel adják át Thaly Kálmán­
nak. Az emlékérmet Teles Ede szobrász már 
elkészítette. Az érmen Thaly Kálmánnak si­
került domborművű mellképe látható a kö­
vetkező felírással :

Thaly Kálmánnak,
Harczok írójának,
Béke szerzőjének,

1904. márczius 10 e emlékére 
Barátai és tisztelői.

Az emlékérmet m őst öntik aranyba és 
szeptemberben adják át Thalynak. A plakett­
ból ezüst és bronzpéldányok is készülnek.

Meghaltak. Kovács Katalin ev. 
ref. 1 hónapos, Virág Margit ev. rét. 4 hó­
napos, Erdős Zsófia ev. reí. 14 napos cse­
csemők, Nagy Ferencz ev. ref. 2 éve^ gyer­
mek, Gyürky Sándor ágostai 87 éves ma­
gánzó 1848/49. évi nyugalmazott honvéd 
főhadnagy, Nagy Zsófia ev. ref. 68 éves 
magánzónő, Ökrös Mihály ev. ref. 69 éves 
kőműves segéd, Kokas István ev. ref. 79 
éves szegényházi ápolt, Tóth József ev. ref. 
17 hónapos, Brebán Jenő gör. kath. 7 na­
pos csecsemők.

— Szakosztályi ülés. Az ipartes­
tületi kalapos szakosztály ma délután 3 óra­
kor az ipartestület tanácstermében ülést tart, 
melyen a vásári árulások sorrendjét állapít­
ják meg.

— Tátrafüredről. Debreczeuből a 
hivatalos fürdőnévsoron szerepelnek, ifjú 
Kardos László nagykereskedő nejével, Fü­
redi Szabó Lajos ny. igazgató nejével és 
két leányával, Pelsőczy Lajos, Szilágyi Ist­
ván, Vajda Jenő, Vántsa Dezső tanulók, 
Váradi Ignácz.

— Hetidig tartson az ntezai vi­
lágítás ? A főkapitány javaslatára a 
tanács elrendelte, hogy az összes ut- 
czai lámpák éjféli 12 óráig égjenek, 
azontúl pedig hajnalig a szokásos fél- 
világitás maradjon. A főkapitány azon 
javaslatát azonban, hogy 6 hónap alatt 
gáz világítással lássák el az egész vá­
rost, nem fogadta el a tanács. így hát 
még évekig várhat sok utcza népe, 
amig gázvilágitást kap.

— Halálosáé. Nagy Zsófia folyó hó 
20 án éjjeli 11 orakor, hosszas szenvedés 
után, életének 68-ik évében elhunyt. F. hó 
22-én d. u. 5 órakor az ev. ref. egyház 
szertartása szerint, Simonffy utcza 25. sz. 
alatti háztól a nagytemplomban tartandó 
rövid ima után, a hatvan utczai sirkértbe 
helyezik örök nyugalomra.

— Lókötő oslgányok. A mikepércsi 
határban legelészett Szőllősi Gábor gazdál­
kodó két összebóklyózott lova. A lovakat 
Balogh Sándor és a felesége, meg 20 éves 
fia kötötték el, akik — Irányi Pál juhász 
és Csurka Miklós kovácsmester állítása sze­
rint — Hajdúszoboszló felé mentek. A lókötö 
cigányokat a caendőraég keresi.

— Még nem tett panaszt, a nagy­
erdőről rémes hir érkezett az egyik 
lap szerkesztőségébe. Nem kisebb do­
logról volt szó, mint hogy ismeretlen 
napszámos ember agyonverte az édes 
anyját.

— Tudnak már felőle ? kérdezte 
az újdondász izgatottan.

— Még nem tett panaszt a sér­
tett — felelte nagy lelki nyugalommal 
Tőkés Zoltán iktató.

— De hiszen nem tehet panaszt, 
mert agyonütötték.

— No azt se hiszem, amig a 
jelentést el nem olvasom — felelte 
még nyugodtabban és rendőri fölény­
nyel mosolygott.

— Névmagyarosítás. Voisz Ferencz 
debreczeni lakos családi nevét belügyi en­
gedéllyel Vadász-ra változtatta.

— Eladta a más holmiját. Egy
vidéki öreg ember szóródásának és vasvillá­
jának őrizését, mig vásárolni ment, Farkas 
Sárira bizta. A rendőrségen sokszor meg­
fordult Farkas Sári hamarosan túladott az 
öreg ember holmijain s a könnyen szerzett 
pénzen leitta magát. Sikkasztás vétsége miatt 
a rendőrségnél megindították az eljárást a 
csavargó leány ellen.

— Talált kulcs. Szerdán este 6 és 
7 óra között a Kossuth utczán egy e őszoba 
kulcsot találtak. Igazolt tulajdosa lapunk 
szérkesztősében délelőtt átveheti.

x Miért vásárol mindenki sxive- 
sen Mentse Henrik újdonságok áru­
házában (a Piacz- és Szent-Anua-u. sar­
kán ?) Mert ott kivétel nélkül csakis jó mi­
nőségű áruk kaphatók ; az olcsó szabott ár 
minden darab árun látható, a vevő közön­
ség pedig igen előzékeny és pontos kiszol­
gáltatásban résyesül.

TÁVIRATOK.
Az orosz-japán háborúról

London, Julius 21. Port Artúr ost­
roma pár nap óta szünetel. Az erődí­
tések közül igen sok a japánok birto­
kában van, akik hadállásaik megerősí­
tésén dolgoznak. A japán sereg 80000 
emberből áll. A végső harezra készü­
lődnek most. Port-Artur bevétele 8 
nap alatt várható. Az oroszok már ki­
töréseket sem mernek megkísérlem, 
mert minden kísérletük csúfos vere­
séggel végződött eddig.

Az orosz hajók üldözése.
London, július 21. A japán hadi­

hajók üldözőbe vették a wladivosztoki 
orosz hajókat, amelyek több japán gő­
zöst elfogtak. Az orosz hajóhad észak 
felé menekült, de még nem sikerült 
elérnie Wladivosztokot.

Az angol jegyzék hatása.
London, július 21. Az orosz ön­

kéntes hajóhad kalózkodásai ellen eré­
lyes jegyzékben tiltakozott Anglia, 
amelyre Pétervárt megrettentek és a 
„Malacca“ gőzöst azonnal szabadon 
bocsájtották, mire a hajó Port-Soidba 
vonult. A hajó onnan valószinüleg 

j Sherbourg-Libaoba indul. A kapitányt, 
-aki utasitáeait nem akarta az orosz

kalózok orrára kötni, már le akarták 
tartóztatni, amikor a szigorú parancs 
Pétervárról megérkezett, hogy a hajót 
bocsássák szabadon.

Tesla Miklós találmánya.
Nevyork, julius 21. Tesla Miklós, a 

horvát származású fizikus állítólag olyan vil­
lamos robbanó készüléket talált lel, mely a 
tengeri háborút a jövőben lehetetlenné fogja 
tenni. Ezt a hirt kétkedéssel fogadták Buda­
pesten, mert a horvát-feltalálót inkább szél­
hámosnak, mint tudósnak ismerik, bár van 
néhány találmánya is.

Nagy tüzek mindenfelé.
Déva, julius 2l. Ma nagy tűz 

pusztított a városban. Leégett 43 ház 
a melléképületekkel együtt. Sok búza, 
széna, szárnyasállat lett a lángok mar­
taléka. A tűzben elpusztult 1 asszony 
is 2 gyermekével együtt. A kár a 
100.000 koronát meghaladja. A fele 
sem volt biztosítva. A tüzet állítólag 
gyufával játszó gyerekek okozták.

CSOngrád, julius 21. A kisgazdák 
200 asztag búzája leégett. Állítólag 
cséplő munkások gondtalan pipázása 
okozta a tüzet. Éjjel Bodor Istvánné 
háza is kigyuladt és leégett. Se a 
búza, se a ház nem volt biztosítva.

Rablógyilkos rendőrőrmester.
AsSCh, julius 21. Schram nevű rendőr- 

őrmester julius 18-án Gloltenbergben a köz­
ség pénztárába betört és 5763 márkát ra­
bolt el. Azóta a felső erdőkben barangol, 
hol Schusz földbirtokost is megtámadta, 
megölte és kirabolta. Az összes rendőrséget 
mozgósították a rablógyilkos rendőrőrmester 
elfogására.

T örvénykezés.
Kinevesések. Tóth Aurél Ítélőtáblái 

tanácsjegyző, albirót a debreczeni kir. tör­
vényszékhez bíróvá nevezte ki az igazság- 
iígyminiszter. Bernáth Elemér kir. táblai 
elnök Dán György debreczeni, Móricz Ist­
ván hajdúnánási és Dragos M. Vazul rózsa- 
pataki lakos, végzett joghallgatókat a deb­
reczeni királyi tábla kerületébe díjtalan jog­
gyakornokká kinevezte.

Áthelyezés Rásó Sándor járásbiró- 
sági albirót, saját kérelme folytán, hasonló 
minőségben u debreczeni kir. járásbíróság­
hoz helyezték át.

Változások »bíróságok körében.
A hivatalos lap mai zárna közli a követke­
zőket : A király Balás Pál huszti járáshiró- 
sági albirót a máramarosszigeti, Kom Lajos 
nagyváradi ügyészségi alügyészt a nagyvá­
radi, Tóth Aurél debreczeni Ítélőtáblái ta­
nács] egyző albirót a debreczeni és dr. Oláh 
István kassai Ítélőtáblái tanácsjegyző albirót 
a sátoraljaújhelyi törvényszékhez birákká; 
dr. Szarka Sándor aradi járásbírósági albirót 
a világosi és dr. Endes Miklós kolozsvári 
ügyészségi alügyészt a csikszentmártoni já- 
résbirósághoz járásbirákká; Jeney László szeg 
zárdi ügyészségi alügyészt a Csíkszeredái 
ügyészséghez ügyószszó; Gombos József kassai 
törvényszéki albirót a kassai ügyészséghez 
alügyészszé, dr. Dávid István Gyula szat­
márnémeti törvényszéki aljegyzőt a tasnádt, 
Qkolicsányi János kiesei törvényszéki jegy-
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%őt u breznóbányai, dr. Ludvig Alfred erzsé 
belvárosi törvényszéki aljegyzőt a fogarasi, 
dr. Simon Antai eizsébetváiosi törvényszéki 
aljegyzőt a kőhalmi és dr. Horváth József 
hidalmási járúsbirósági aljegyzőt a nagy 
ilondai járásbírósághoz, végül dr. Szenti rmay 
Ödön budapesti kereskedelmi és váltó tör­
vényszéki aljegyzőt a kassai törvényszékhez 
albirákká kinevezte.

REGÉNY-CSARNOK.

Közgazdaság.
Szegény ember garasa.

Ki hát a gyilkos ?
Ne vegyen pénzért

Bűnügyi regény ar, amerikai életből. 4ti.

A pénznek az a tulajdonsága, hogy 
csak akkor becsüljük meg, amikor — nagy. 
A bankó általános tiszteletnek örvend. Né 
melyik takarékos ember gondosan feljegyzi 
a sorszámát is, mert hátha elvesz, eltopó- 
dik, könnyebb a nyomára akadni. A garas 
névtelen marad. Kézről kézre jár s pálya­
futásában semmiféle megbecsülésben része 
nincsen. Pedig hát a garas is pénz, még ha 
úgy csúfolják is, hogy koldusarany. Hanem 
hát hiába él a szállóige, amely azt mondja 
a garasról, hogy abból terem a bankó. Em­
ber legyen, aki ezt betudja várni. Bőkezűen 
pródáljuk, szinte eldobjuk magunktól mint 
fölösleges terhet. Az utczasarki koldus a 
megmondhatója, hogy ezen alapszik a leg­
több jószívűség. Hiába, megvetjük a kis 
rézpénzt; nem is szeretjük a zsebünkben.

Nagyon okos embernek rójuk le ezen­
nel az elismerés sorait. Ez az okos ember 
valami Thomas Birk nevű ánglius. Jókora 
darab eszével nekiállt gondolkozni a garas­
ról, nevezetesen a szegény ember garasáról 
és gyüjtőperseíyt eszelt ki a tékozlás szá­
mára.

Néhány hét óta London város utca­
sarkain, kőzópépületeibeh, egyik-másik ven­
déglőjében különös kis szekrénykéik jelentek 
meg. A szekrénykének oldalán keskeny nyí­
lás látszik, az alatt pedig röviden irva va 
gyen, hogy fölösleges garasunkat dobjuk 
ebbe a gyűjtőbe, az majd elteszi számunkra. 
Ha bedobsz egy garast, alul kiszalad egy 
kis papírlap: ez a nyugta a bedobott ga­
rasról.

Minden fáradság nélkül, sőt kényszer 
nélkül is ezen a módon megszabadulunk a 
garasunktól, de úgy hogy az azért mégis 
megmarad. Sőt szaporodik. Mert az a mis­
ter Brik összeállt nagy vagyonú, embersé­
ges szivü urakkal, millimos bankárokkal és 
jótékonysági egyletekkel s ezekkel együtte­
sen alapított egy garasbankot. A garas 
bank perselyei azok az automaták az ut- 
czasarkon.

Első tekintetre talán meg sem értjük 
ennek az eszmének a mély értelmét. Pedig 
nagyon egyszerű az. Elsősorban takarékos 
ságra serkent s ilyen módon megtanít ben­
nünket megbecsülni a garast. Mert a gyüj 
lőperselyen kívül még sok egyebet is ad a 
garasbank. Tudniillik, a ki hatvan garasról 
nyugtákat gyűjtött össze, az cselédkönyvet 
kap már az összegről s a tőkéje kamatozik 
is. Nagy szó ez, különösen Angliában, ahol 
a csekk-tőke nem kamatozik semmiféle bank­
nál. De más tőke sem annyit, amennyit ez 
a garasbank fizet : tudniillik 5 százalékot.

Hangsúlyozzuk, hogy az egész vállal­
kozás pusztán jótékonysági intézmény. Akik 
tőkéjüket felajánlották a czélra, nem is akar­
nak nyerészkedni rajta. Ez a vállalkozás 
egygyel több bizonysága annak, hogy milyen 
mérvben kifejlett még a humánizmus is 
Angolországban. Ez a garasbank minden 
képen megérdemelné, hogy utánozzák min 
denütt.

Nálunk is van elég fölösleges garas a
zsebekben.

— Te folyton gyötörtél engem ostoba 
féltékenykedéseddel, úgy hogy teher volt már 
az életein. Nem vagy te erre a világra való, 
jobb dolgod lesz majd a másvilágon. Már 
találtam is helyetted asszonyt, aki boldoggá 
tesz, mert annyi a pénze, mint a szemét. 
Az én jövendőbelim Alstine Rózsa, aki már 
ígéretet is telt nekem, hogy feleségül jö 
hozzám, ha te meghaltál. Szóval a dolog 
rendben van. Jó mutatást a másvilágon. Ott 
majd találkozhatsz a bátyáddal is.

Amint utólsó szavát hallotta u meg­
mérgezett asszony a görcstől összerándult 
és az asszony száján tajtékos hab jelent meg. 
A férfi azt hitte, hogy most már csakugyan 
kiszenvedett.

— No végre megszabadultam tőle — 
mormogta megelégedetten, aztán sarkon for­
dult és elhagyta a házat.

Alig távozott el, két férfi sietett a 
házba és egyesen abba a szobába léptek, a 
hol Írisz feküdt halotthaloványan az ágyon.

— Talán már el is késtünk, orvos ur.
— Hátha segíthetek rajta -- mondta 

az orvosnak szólított a társának, aki Shanks 
Hiram volt, de most nem volt visszataszító 
a külseje.

— Már késő — kiáltott fel az orvos, 
miközben az ágyban fekvő Baresvallnó fölé 
hajolt. Meghalt.

naptárt,
mikor ingyen kapja
a Debreczeni Független Újság
Nagy Képes Naptárát
ha előfizet ,
a Debreczeni Független Újságra
Egy hóra I korona, 
vidékre I K. 50 fill.

A Debreczeni Független Újság
Nagy Képes Naptára 
Debreczen város és Hajdú- 
vármegye
Hagy Czimtáráiral
és rendkívül bö és értékes 
tartalommal jelenik meg.

Hyilttér.

HUSZONHETEDBE FEJEZET.
— Meghalt ? Nem, nem, az nem lehet 

— kiáltott fel a házaló. Száz dollárt fizetek 
önnek orvos ur, ha annyit el tud érni, hogy 
beszélhessek vele.

— Mindent el fogok követni.
Az orvos azonnal hozzálátott az élesz- 

tési kísérletekhez. Negyed óráig tartott, a 
míg a már halottnak látszó asszony kinyi­
totta szemét. Látszott, hogy eszméletén van, 
de a hangja alig hallatszott.

— Bocsásson meg asszonyom —kezdte 
a beszédet Shanks — de a vallomásra van 
szükségem. A férje, úgy tudom, meg akarta 
mérgezni, tudja ezt ?

— Igen.
— Félek, hogy aligha fog felgyógyulni 

és ha nem tesz vallomást és nem mond el 
mindent, amit tud, ártatlan ember fog eset­
leg megszenvedni azért a gyilkosságért, a 
melyet el nem követett. Érti ezt asszo­
nyom ?

— Igen, értem.
Az orvos újra beadott neki az ellen­

méregből és a nő szemei megélénkültek.
— Valóságos összeesküvést szőttek a 

legderekabb grauoni fiatal emberek, hogy 
tönkretegyék -- folytatta Shanks. Aki ezt a 
gálád hálót szőtte, nem más, mint az az 
ember, aki azzal távozott innen rövid idő 
előtt, hogy önt eltette láb alól. Szeretném 
tudni asszonyom, tud-e a ridgewoodi gyil 
kosságról ? Ismeri ezt a tőrt ?

Shanks erre a zsebéből kivette azt a 
tőrt, amelyet éjnek idején dobtak be Bor- 
dine lakásának az ablakán. A haldokló asz- 
szony arczán rémület kifejezése vonag- 
lott végig és csaknem elájult.

— Úgy veszem észre, máskor is látta
már.

— Igen láttam.
— Beszéljen el mindent, amit csak 

tud. Csak úgy lehet megmentenünk azt a 
derék leánykát is ettől a férfitől, aki önt is 
megmérgezte.

— Elmondok mindent.

Luhi Erzsébet
ásványvíz

Beregmegyébcn szikla tövében fakad és minden idegen 
elemtől menten kerül a palaczkba. Kiváló hatású külö­
nösen torok, tüdő és gége, úgyszintén a gyomorbánta I- 

mak minden neme ellen.

Kitűnő nyálkaoldószer!
Előkelő orvosok bizonyítványai csodás eredményekről 

számolnak

A Luhi Erzsébet ásványvíz
kitűnő üdítő ital és borhoz keverve közkedvelt.

Kapható minden jobb füszerüzletbon és az

Uradalmi ásványvizek bérloségénél
Szolyván (Bereg megye.)

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve. óit

IOOOOOOOOOOOOOOONj nw - ■ 1 1 1 —- — ——      
V Mindennemű mérleg javítások u. m. Y
0 tizedes , százados, sertés , marha- és hid 9 
0 mérlegek szakszerűen, gyorsan s poo- 
fl tosan a legolcsóbb árakon eszközöltetnek.

§ Neumájer János
a mérleg készítő mester

DEBRECZEN, Petőfi tér 6. szám.
Uj mérlegek
olcsóbb árak és

-yorsan és pontosan a lee- 
ólállás mellett készíttetnek.

eoooooooooooooooi
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[Folytatjuk j

Az Első Debreczeni Kézizálog Köl- 
csön-Intézet Részvénytársaság

Qebreczen, Arany János-u. 9.
szám alatt, (az Osztrák Magyar- 
Bank mellett). Kölcsönöket 
ad I arany, ezüst, értékpapír, kéz- 
müáru és mindenféle ingóságokra, 
mérsékelt kamat mellett.

Az igazgatóség.
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Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
egki sebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

20—25 éves intelligens nővel óhajtanék meg­
ismerkedni, kivel esti szabad időmet kel­
lemesen ellökhetném ! Anyagi érdek ki­
zárva. Leveleket a kiadóba „Barna fitt“ 
czimen kérek.

♦ooooooooooooooo*

' Elvállal mindenféle szobafestéseket és 9 
v tapetirozásokat a legjutányosabb árban V

o Horváth András o
0 mázoló-, szoba- éa templom-festő 0

0 — DEBBECZEN, 1= 0
5 Piacz-utoza 21. szám alatt, q

»OOOOOOOOOOOOOOO»

DEUTSCH LAJOS
füixerkereskedd, Placz-ntcza 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylot 
elárusítója •
idei friss pergetéeü

akácz mézet
1 kiló 60 krajczár.

5 kiló 2 frt 50 krajczár.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy I200katasz-i 
trat is hold kiterjedésű, kitűnő minőségű 
birtok, melyen a legjobb karban lévő gaz-. 
dasági épületeken kívül egy mezőgazda- i 
sági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter 
termelés és hectoliterenként 10 korona j 
refactióval, 50 katasztrális hold dohány-! 
termelési engedéllyel eladó. — Hol és 
kivel lehet értekezni ? megmondja a ki- 
adóhivatal.

Megvételre kerestetik egy használt kulcsos 
lószerszám Békés Emil Barna-utcza 1.

Csinosan bútorozott szoba, külön bejárattal, 
kiadó Széchenyi-u. 27. sz. a.

Boreczet. házi kezelésű, eladó Hatvan-u. 9.

üzletfeloszlatás miatt kitűnő hegyiborok hek­
toliterje 12 forint, literenkint 20 kr. Riz-; 
ling 22 krajczárjával, Piacz utcza 34. sz. 
ház pinczében kapható. Üres gönczi hor-l 
dók is eladók.

Pénzszekrény használt megvételre kerestetik. 
Ajánlatok Kupfer József és fia Vértes- 
Nagytéta intézendők.

A mikepércsi ut jobb- és bal oldalán megvé­
telre vagy bérbevevésre kerestetik 100 — 200 
hold föld. Czim a kiadóban.

LogelŐ kiadó 5—600 birka részére. Mikepércs, 
Bodóháza, Steiner Adolfnál.

Kiadó bolt sarok ház, jó forgalmú helyen 
czipésznek vagy husmérésnek, Meszena- 
utcza 26.

Tanuló felvétetik a Széchényi-utcza elején 
lévő fodrászüzletben.

Nemzetőr-utcza 1. sz. a. Arany János-utcza 
sarkán egy csinosan bútorozott külön 
bejáratú szoba azonnal kiadó.

Cipész, ki összes gépek kezelésébe, javitá- 
sábába szakértő, állást keres. Czim a 
kiadóba.

130 hold tanyaföld homok es fekete föld, 
vetes és felszereléssel azonnal kiadó. Czim 
a kiadóban.

Csodkiárulás!

A KOMÁROMI-féle KMStM
Fényképészeti

czikkek, úgy amatörök,
mint szakemberek számára 
gyári áron alul kiárnltatnak.

Fényképező gépek, lemezek, filmek, fényérzé­
keny papirok, kartonok, keretek, mindenféle n. n. 
fürdők, előhívók, vegyszerek stb. nagyváíasztékban.

Csodkiárulás!
******* ****** ** *** **********:

Kávéház megnyitási
Vart szerencsém értesíteni a n. érdemű közönséggel, hogy az

Hi*"» Angol királynéhoz **S|§
4 czimzett kávéházamat teljesen újonnan minden kényelemre beren- 
4 dezve átalakítottam és ma pénteken, julius 22-én RACZ 
4 KÁROLY hírneves zenekar és személyes közreműködése mellett 
4 megnyitom és a t. ez. közönség pártfogásába ajánlom.
4 Szórakozásról valamint hiissitő italokról és Buf-
4 fér ól egész éjjel gondoskodva lesz.

Teljes tisztelettel

HAUER BERTALAN it
Angol királyné szállodás.

Pénteken este
a Bocskay kertben

nagy halestély lesz.
Halászlé, rántott hal, rántott csirke, I 
túrós csusza és hires Bocskay-kerti bor 
lesz felszolgálva. Indulás Debreczenből 
d. u. 4 óra 13, vagy este 6 óra 56 
perczkor ; vissza este 8 óra vagy 11 
órakor, ózondus, pormentes levegő, 
oda-vissza a Bocskay-kocsiban 40 fillér. 

Számos látogatást kér tisztelettel

Ullmann Károly,
vendéglős.

Konyári Sóstó fürdő
W* megnyílt május hó 1-én.

Gyógyítja a körvély kórt s annak következményeit, n. m esontszut, 
csontvelőlob. összezsugorodott Ízület stb. mindennemii köszvényes, csnzos ban- 
talmakat, bármiféle bőrbajokat továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső dagana­
tokat, különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatása.

Fürdő orvos : Dr. MóriCZ EmŐ pocsaji tb. járás orvos.
Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, előkelő vendéglők 

(kitűnő ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletünk alatt allanak) és 
a mi fő, mélyen leszállított árak mellett rendkívül figyelmes kiszolgálásban része­
sülnek a t. fürdővendégek.

Vasúti állomás : Hosszupályi, Dobreczen—N.-Lótai vonalon. Posta és 
táviráa állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel
a Konyári Sóstó fürdő

Igazgatósága.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczonben, a főpostxval szemben.


